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У КОЖ НА ГА 
СВОЙ БОЛЬ 

Што год Ула дзі мір Рух-

лін скі ўскла дае квет кі да 

скульп ту ры ма лень ка га 

анё ла, які сім ва лі зуе сму-

так па за гі ну лых у Аф га ні-

ста не. Для муж чы ны гэ та 

неш та боль шае, чым прос-
та да ні на па мя ці і па ва гі ба-
я вым та ва ры шам. «Жыць 
па мяц цю хлоп цаў — гэ та 
ўжо мой лад жыц ця, — пры-
зна ец ца во ін-ін тэр на цы я-
на ліст. — Мае та ва ры шы 
за гі ну лі ў імя мі ру. У імя іх 
па мя ці я і жы ву. Рас каз ваю 
аб тых па дзе ях на су стрэ-
чах са школь ні ка мі, мо лад-
дзю. Свае па чуц ці ўва со біў 
у кні зе «Аф га ні стан ба ліць 
у ма ёй ду шы». Так ляг-
чэй пе ра жы ваць мі ну лае. 
Не вы пад ко ва ў гэ ты дзень 

су стра ка ем ся з ба я вы мі та-

ва ры ша мі, сва я ка мі за гі ну-

лых во і наў: мы ўсе — бліз-

кія лю дзі, бо нас аб' яд ноў-

вае агуль ная па мяць».

Ме на ві та па мяць пры вя-

ла на Вост раў слёз і Юлію 

Чы жык, якая пры еха ла ў 

Мінск з Мар' і най Гор кі. У яе 

ру ках — парт рэт афі цэ ра. 

Як вы свят ля ец ца, му жа. 

У Аф га ні ста не Ула дзі мір 

Чы жык слу жыў сал да там, 

быў кі роў цам аў та ба мі ля. «Іх 

на зы ва лі «фа кель шчы ка мі»: 

ма шы ны звы чай на пад ры ва-

лі ся пер шы мі, — ка жа жан-

чы на. — Та кі лёс на пат каў і 

май го му жа. Яго та ва рыш 

за гі нуў, муж атры маў кан ту-

зію. Ня гле дзя чы на ды яг наз, 

пра цяг ваў слу жыць. Вяр нуў-

шы ся на Ра дзі му, па сту піў 

у Мін скае вы шэй шае ва ен-

на-па лі тыч нае агуль на вай-

ско вае ву чы лі шча. Ка лі за-

кан чваў, уста но ву пе рай ме-

на ва лі ў Ва ен ную ака дэ мію: 

муж быў ад ным з пер шых яе 

вы пуск ні ком. Вы кла даў на 

ва ен на-тэх ніч ным фа куль тэ-

це ў БНТУ. Ужо два га ды як 

му жа ня ма ў жы вых...»

Ця пер мі сію во і на-ін тэр-

на цы я на ліс та — кож ны год 

15 лю та га бы ваць на Вост ра-

ве Муж нас ці і Смут ку — пра-

цяг вае жон ка афі цэ ра. Як 

за ўва жае жан чы на, указ ва-

ю чы на парт рэт, пры хо дзіць 

сю ды ра зам з ім — свя ты 

аба вя зак.

Воль га Стра жэ віч і Тац-

ця на Гры шчук, якія не маг лі 

сха ваць слёз, у Аф га ні ста не 

стра ці лі свай го пля мен ні ка. 

Юрый Гор бат за гі нуў аку рат 

у свой дзень на ра джэн ня. 

Ма ла до му ча ла ве ку споў ні-

ла ся толь кі 19 га доў... «Быў 

мі на мёт чы кам, — рас каз вае 

Воль га Пят роў на. — Ка лі 

пры вез лі яго ў вёс ку, ка за лі, 

што біў ся да апош ня га...» Як 

са мую каш тоў ную рэ лік вію 

жан чы ны за хоў ва юць два 

ліс ты пля мен ні ка, якія ва ен-

на слу жа чы да слаў да до му.

Ва лян ці на Лі пін ская тра-

пі ла ў Аф га ні стан у 30 га доў. 

Доб ра ах вот на. Ме ды цын скія 

су пра цоў ні кі там бы лі вель мі 

па трэб ны. Пра ца ва ла рэнт ген-

ла ба ран там у Цэнт раль ным 

ва ен ным шпі та лі ў Ка бу ле. 

Праз яе ру кі прай шло ня ма ла 

па ра не ных ва ен на слу жа чых. 

«У шпі та лі страш на не бы ло: 

мы зна хо дзі лі ся пад па ста-

ян най ахо вай, — рас ка за вае 

Ва лян ці на Ва сіль еў на. — 

Страш на бы ло за па ра не ных, 

якіх я ўвесь час шка да ва ла. 

Мне ба ле ла ра зам з імі».

Па сло вах жан чы ны, Аф-

га ні стан звёў яе з людзь мі, з 

які мі сяб руе да гэ та га ча су. 

«Сяб роў ства на ўсё жыц-

цё», — так яна на зы вае сва іх 

ка лег-ме ды каў. Удзель ні цы 

тых па дзей заў сё ды на су-

вя зі. Ня гле дзя чы на роз ныя 

га ра ды і кра і ны, дзе ця пер 

жы вуць, рэ гу ляр на су стра-

ка юц ца. На ступ ная су стрэ ча 

ба я вых сяб ро вак ад бу дзец-

ца ў Кіс ла вод ску. Ва лян ці на 

Лі пін ская ўжо ку пі ла бі лет на 

са ма лёт. Пад час су стрэ чы 

яна аба вяз ко ва рас ка жа 

сва ім ба я вым та ва ры шам 

аб тым, як у Бе ла ру сі ша ну-

юць па мяць во і наў-ін тэр на-

цы я на ліс таў, па ка жа фо та-

здым кі той люд ской плы ні, 

якая на пра ця гу не каль кіх 

га дзін з квет ка мі іш ла да 

пом ні ка.

«ПРЫК ЛАД МУЖ НАС ЦІ 
І ГЕ РА ІЗ МУ»

Як ад зна чыў стар шы ня 

Бе ла рус ка га са ю за ве-

тэ ра наў вай ны ў Аф га ні-

ста не, на мес нік стар шы ні 

Па ста ян най ка мі сіі Са ве та 

Рэс пуб лі кі па між на род-

ных спра вах і на цы я наль-

най бяс пе цы Ва ле рый 

ГАЙ ДУ КЕ ВІЧ, кож ны год 

лю дзей, якія пры хо дзяць да 

гэ та га сім ва ліч на га мес ца, 

не па мян ша ец ца. На ад ва-

рот, іх ста но віц ца ўсё больш 

і больш. «Гэ та свед чыць аб 

тым, што не дар ма мы вы-

кон ва лі тыя ба я выя за да-

чы, — да даў ён. — Асаб лі вы 

сму так — аб тых, хто не вяр-

нуў ся. У нас доб рыя, шчыль-

ныя су вя зі з мяс цо вы мі ор га-

на мі ўла ды і з дзяр жаў ны мі 

струк ту ра мі. Па ўсіх пы тан-

нях, якія ўзні ка юць, мы звяр-

та ем ся і, як пра ві ла, атрым-

лі ва ем ста ноў чыя ад ка зы і 

ра шэн ні. Боль шасць лю дзей 

у нас ні ў чым не мае па трэ-

бы. Але ёсць і тыя, ка му не-

аб ход на да па мо га. Ня даў на, 

на прык лад, на бы ва лі ло жак 

ін ва лі ду пер шай гру пы».

Во і ны-ін тэр на цы я на ліс ты 

вя дуць ак тыў нае гра мад-

скае жыц цё, рэ гу ляр на су-

стра ка юц ца з мо лад дзю. Па 

мер ка ван ні Ва ле рыя Гай ду-

ке ві ча, гэ та над звы чай важ-

на. «Нам трэ ба да па ма гаць 

мо ла дзі іс ці ў тым на прам ку, 

у якім трэ ба, і та ды бу дзе ўсё 

доб ра», — пад крэс ліў ён.

Дзяр жаў ны сак ра тар 

Са ве та бяс пе кі Аляк сандр 

ВАЛЬ ФО ВІЧ агу чыў зва рот 

кі раў ні ка дзяр жа вы да во і-

наў-ін тэр на цы я на ліс таў, ве-

тэ ра наў вай ны ў Аф га ні ста-

не. Ад імя Дзяр жаў на га сак-

ра та ры я та Са ве та бяс пе кі, 

ся бе аса біс та ён па він ша ваў 

во і наў-ін тэр на цы я на ліс таў з 

та кой па мят най і зна ка вай 

да тай, як 35-год дзе вы ва ду 

са вец кіх вой скаў з Аф га ні-

ста на.

«Вы лю дзі го на ру і аба-

вяз ку, — пад крэс ліў Аляк-

сандр Валь фо віч. — Вы, як 

ні хто ін шы, ве да е це ца ну 

мі ру, бяс пе цы, су ве рэ ні тэ ту. 

Вы 35 га доў та му вы ка на лі з 

го на рам за да чу, па стаў ле-

ную пе рад ва мі дзяр жа вай: 

па еха лі ў да лё кую кра і ну, 

пра яві лі муж насць і ге ра ізм. 

На жаль, мно гія не вяр ну лі-

ся ад туль, але па мяць аб іх 

жы вая. Ніз кі вам па клон за 

тое, што вы сён ня зна хо дзі-

це ся ў страі, што пра цяг ва-

е це вы кон ваць за да чы па 

вы ха ван ні пад рас та ю ча га 

па ка лен ня. Вы з'яў ля е це ся 

пры кла дам муж нас ці і ге ра-

із му».

«НА ДЗЕЙ НАЯ 
АПО РА БЕ ЛА РУС КАЙ 
ДЗЯР ЖАЎ НАС ЦІ»

Па сло вах мі ніст ра аба-
ро ны Вік та ра ХРЭ НІ НА, 

35-я, юбі лей ная, га да ві на 

вы ва ду са вец кіх вой скаў з 

Аф га ні ста на ад зна ча ец ца 

ў ня прос тых геа па лі тыч ных 

умо вах, ка лі моц ныя гэ та га 

све ту спра бу юць пе ра пі-

саць гіс то рыю. «Ідуць спро-

бы пры ні зіць ро лю подз ві гу 

во і наў-ін тэр на цы я на ліс таў, 

але, ня гле дзя чы на гэ та, 

мы па мя та ем і ве да ем праў-

ду, — звяр нуў ува гу кі раў нік 

аба рон на га ве дам ства. — 

А праў да ў тым, што ўжо та-

ды, тры дзе ся ці год дзі та му, 

іш ла жорст кая су тыч ка за 

геа па лі тыч ныя ін та рэ сы на 

аф ган скай зям лі. Злу ча ныя 

Шта ты з іх са юз ні ка мі ўжо 

та ды спра ба ва лі ства рыць 

ра ён не ста біль нас ці ка ля 

гра ніц Са вец ка га Са ю за з 

за да чай пе ра нес ці яе на тэ-

ры то рыю кра і ны. Праў да ў 

тым, што на шы сал да ты і 

афі цэ ры не да зво лі лі гэ та га 

зра біць. І сён ня пе рад на мі 

ста яць жы выя свед кі тых па-

дзей. На жаль, так са ма ёсць 

тыя, хто ні ко лі ўжо не вер-

нец ца з той вай ны. Але мы 

бу дзем па мя таць, і па мяць 

бу дзе жыць у на шых сэр цах 

і ро зу мах».

Вік тар Хрэ нін пад крэс ліў, 

што са вец кія во і ны за хо дзі лі 

і вы хо дзі лі з Аф га ні ста на па 

за га дзе, з вы со ка ўзня тай 

га ла вой і з ба я вы мі сця га-

мі. «У су час ных умо вах мы 

па мя та ем і ве да ем ін шыя 

пры кла ды, ка лі асоб ныя 

кра і ны За ха ду, уры ва ю чы ся 

на тэ ры то рыю ін шых кра ін, 

се я лі там ха ос і по тым ба-

яз лі ва бег лі з раз бу ра ных 

імі ж кра ін, — кан ста та ваў 

ён. — На шы во і ны не толь кі 

зма га лі ся з су свет ным тэ ра-

рыз мам, які спан сі ра ваў ся 

За ха дам, а яшчэ і аказ ва лі 

да па мо гу аф ган ска му на-

сель ніц тву. І ў гэ тых умо вах 

і сён ня на шы во і ны-ін тэр-

на цы я на ліс ты за ста юц ца 

на дзей най апо рай на шай 

бе ла рус кай дзяр жаў нас ці, 

уно ся чы знач ны ўклад у за-

ха ван не мі ру, ста біль нас ці і 

зго ды ў на шым гра мад стве, 

у па тры я тыч нае вы ха ван не 

на шай мо ла дзі».

Як за ўва жыў мі ністр 

унут ра ных спраў Іван КУБ-

РА КОЎ, па мяць аб во і нах-

ін тэр на цы я на ліс тах жы вая, 

па куль не за рас ла сцеж ка да 

пом ні ка на Вост ра ве Муж-

нас ці і Смут ку. «Упэў не ны, 

так бу дзе заў сё ды, — пе ра-

ка на ны кі раў нік мі лі цэй ска га 

ве дам ства. — У на шай кра і -

не ша ну юць тых, хто ад даў 

свае жыц ці, да па ма га ю чы 

ін шым. Мы па мя та ем, ве да-

ем і ро бім усё для та го, каб 

на на шай зям лі быў мір і па-

ра дак. Аб тых, хто за гі нуў, 

вы кон ва ю чы свой ін тэр на-

цы я наль ны аба вя зак, у МУС 

па мя та юць не толь кі ў дзень 

вы ва ду са вец кіх вой скаў з 

Аф га ні ста на. Мы з асаб-

лі вым кло па там ста вім ся і 

заў сё ды да па ма га ем ве тэ-

ра нам ве дам ства, якія бра лі 

ўдзел у той страш най вай не. 

Сім ва ліч на, што сён ня тут з 

на мі ма ла дыя су пра цоў ні кі, 

лі цэ іс ты, кур сан ты, хлоп цы 

з ва ен на-па тры я тыч ных клу-

баў. Вы хоў ва ем мо ладзь на 

подз ві гу во і наў-ін тэр на цы я-

на ліс таў».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Фо та Вік та ра ІВАН ЧЫ КА ВА.

Аб' яд на ныя Аб' яд на ныя 
агуль най агуль най 
па мяц цюпа мяц цю
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